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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Frauen bei der Thüringer Polizei

Nach letzten Erhebungen lag Thüringen mit einem Anteil von knapp über 25 Prozent unter dem bundeswei-
ten Durchschnitt von circa 30 Prozent Frauen im Polizeivollzugsdienst. Im höheren Polizeivollzugsdienst 
soll dieser unter einem Zehntel gelegen haben.

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/4341 vom 26. Janu-
ar 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 25. Mai 2023 beantwortet:

Vorbemerkungen:
Zur einheitlichen Beantwortung der nachstehenden Fragen wurde stets die Besetzung von Dienstposten 
zum Stand 1. Februar 2023 betrachtet. Personalmaßnahmen wie Abordnungen, kommissarische Beauftra-
gungen, Freistellungen o.ä. die tatsächlich dazu führen, dass die Beschäftigten nicht im angegebenen Be-
reich tätig sind, blieben bei der Erhebung außer Betracht.

1. Wie hoch ist die gegenwärtige Gesamtzahl der Polizeivollzugskräfte in Thüringen und wie viele davon 
sind Frauen?

Antwort:
Es sind 5.798 Polizeivollzugskräfte in Thüringen in Dienstposten eingewiesen. Davon sind 1.572 Frau-
en umfasst.

2. Wie verteilt sich der Anteil von Frauen jeweils für den mittleren Dienst, den höheren Dienst und den ge-
hobenen Dienst im Vollzugsdienst der Thüringer Polizei?

Antwort:
Der Anteil von Frauen ist wie folgt:

Laufbahngruppe
Anzahl besetzte Dienstposten
gesamt davon mit Frauen

mittlerer Polizeivollzugsdienst 3.738 1.045
gehobener Polizeivollzugsdienst 1.959 517
höherer Polizeivollzugsdienst 101 10

3. Wie viele Menschen haben sich für den Polizeivollzugsdienst für die Einstellungsjahre 2020, 2021 und 
2022 in Thüringen jeweils beworben und wie viele waren davon jeweils Frauen?
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Antwort:
Die Anzahl der Bewerbungen verteilt sich wie folgt:

Jahr 2020 2021 2022
gesamt davon  

Frauen
gesamt davon  

Frauen
gesamt davon  

Frauen
Anzahl Bewerbungen 1.614 596 1.548 592 1.733 489

4. Wie viele Personen wurden in den Jahren 2020, 2021 und 2022 als Anwärterinnen beziehungsweise 
Anwärter in den Polizeivollzugsdienst in Thüringen für den mittleren Dienst und den gehobenen Dienst 
eingestellt und wie hoch war davon jeweils der Anteil der Frauen?

Antwort:
Die Anzahl der Einstellungen und deren Verteilung ist der nachfolgenden Übersicht zu entnehmen:

Laufbahngruppe
2020 2021 2022

gesamt davon 
Frauen

gesamt davon 
Frauen

gesamt davon 
Frauen

mittlerer Dienst 267 86 211 64 290 93
gehobener Dienst 51 16 51 11 65 14

5. Wie viele der Personen aus Frage 4 haben ihre Ausbildung beziehungsweise Studium bestanden be-
ziehungsweise wurden ernannt und wie viele davon waren jeweils Frauen (bitte nach den Jahren 2020, 
2021 und 2022 sowie mittlerem und gehobenem Dienst getrennt aufschlüsseln)?

Antwort:
Mit Blick auf die Ausbildungs- beziehungsweise Studienzeiten wurde zum Stand 1. Februar 2023 bis-
lang ausschließlich der Ausbildungsjahrgang 2020 im Bereich des mittleren Polizeivollzugsdienstes ab-
geschlossen.

Hier konnten mit Wirkung vom 1. August 2022 insgesamt 194 Ernennungen im mittleren Polizeivollzugs-
dienst vorgenommen werden. Davon wurden 62 Frauen in einem Beamtenverhältnis auf Probe zur Po-
lizeimeisterin ernannt.

6. Wie viele Führungsdienstposten sind gegenwärtig in der Thüringer Polizei besetzt und wie viele davon 
mit Frauen?

Antwort:
Der Begriff der Führungsdienstposten wird im Sinne der Regelungen des § 1 Absatz 2 Satz 1 Nr. 2 Thü-
ringer Gleichstellungsstatistikverordnung definiert.

Demnach sind 828 Führungsdienstposten besetzt, 124 davon mit Frauen.

7. Wie viele Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte sind aktuell jeweils bei folgenden Dienststellen bezie-
hungsweise Bereichen beschäftigt und wie hoch ist davon der Anteil der Frauen:
a) Landespolizeidirektion
b) Bereitschaftspolizei Thüringen
c) Landeskriminalamt
d) Landespolizeiinspektion Gotha
e) Landespolizeiinspektion Nordhausen
f) Landespolizeiinspektion Suhl
g) Landespolizeiinspektion Saalfeld
h) Landespolizeiinspektion Erfurt
i) Landespolizeiinspektion Jena
j) Landespolizeiinspektion Gera
k) Polizeibildungseinrichtungen
l) Abteilung 4 im Ministerium für Inneres und Kommunales?
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Antwort:
Der Anteil der mit Frauen besetzten Dienstposten stellt sich wie folgt dar:

Behörde
Anzahl besetzte Dienstposten

gesamt davon mit Frauen
Landespolizeidirektion 218 59
Bereitschaftspolizei Thüringen 492 80
Landeskriminalamt 497 118
Landespolizeiinspektion Gotha 588 185
Landespolizeiinspektion Nordhausen 644 164
Landespolizeiinspektion Suhl 527 145
Landespolizeiinspektion Saalfeld 501 147
Landespolizeiinspektion Erfurt 670 233
Landespolizeiinspektion Jena 649 193
Landespolizeiinspektion Gera 587 164
Polizeibildungseinrichtungen 130 30
Abteilung 4 im Thüringer Ministerium 
für Inneres und Kommunales 35 13

8. Wie viele Polizeivollzugskräfte der Bereitschaftspolizei Thüringen sind aktuell nach Hundertschaften ge-
trennt jeweils in der
- 1. Bereitschaftspolizeihundertschaft,
- 2. Bereitschaftspolizeihundertschaft sowie der
- Beweissicherungs- und Festnahmehundertschaft
beschäftigt und wie viele davon sind jeweils Frauen?

9. Wie viele Polizeivollzugskräfte der Bereitschaftspolizei Thüringen getrennt nach den drei Hundertschaf-
ten sind aktuell als Hundertschaftsführer, als Zugführer, als Gruppenführer und als Truppführer einge-
setzt und wie viele davon sind jeweils Frauen?

Antwort zu den Fragen 8 und 9:

Der Anteil der mit Frauen besetzten Dienstposten bei der Bereitschaftspolizei ist wie folgt: 

Bereich
Anzahl besetzte Dienstposten
gesamt davon mit Frauen

1. Bereitschaftspolizeihundertschaft 123 23
davon Hundertschaftsführer 1 0

davon Zugführer 3 0
davon Gruppenführer 9 1

davon Truppführer 5 0
2. Bereitschaftspolizeihundertschaft 131 26

davon Hundertschaftsführer 1 0
davon Zugführer 2 0

davon Gruppenführer 11 5
davon Truppführer 6 0

Beweissicherungs- und Festnahmehundertschaft 136 16
davon Hundertschaftsführer 0 0

davon Zugführer 3 0
davon Gruppenführer 0 0

davon Truppführer 23 1

Maier 
Minister
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